Lampiran 1

DataHasil Analisis Nitrogen Total dari Kjeltec
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Lampiran 2.

KurvaKalibras Larutan Standar Fe dari Spktrofotometer HITACHI U 2900
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Lampiran3.

DataHasil Analisis Ferum Total dari Spktrofotometer HITACHI U 2900
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Lampiran 4

Data Absorben Indeks dari Spektrofotometer UV-Vis



Lampiran 5

Analisis Data Penentuan Nitrogen Total dalam M SG

1. Penentuan Konsentras Komponen Campuran Indikator Bromkresol
Campuran indikator bromkresol dibuat dengan mencampurkan tiga jenis larutan
berbeda yaitu asam borat, indikator bromkresol dan indikator metil merah. Cara
menentukan konsentrasi dari masing-masing larutan tersebut adalah sebagai
berikut:
a Asam Borat

Larutan asam borat dibuat dari 100 g asam borat dilarutkan dengan akuades

hingga volume 10 liter.

HsBO; — 3H"+BO3*®

massa H;BO,
BE H;BO;

massa H;BO;

BM H3BO3
n

100 g
62 g/mol
3 grek/mol

grek H;BO; = 4,8387 grek

grek H;BO; =

grek H;BO; = dimana n adalah valensi H;BOg4

grek H;BO; =

N = grek/L
4,8387 grek
=0 —
N = 0,4387 grek/L = 0,4387 N

b. Indikator Bromkresol
Indikator bromkresol dibuat dari 0,1 gram bromkresol dalam 100 mL larutan.

massa bromkresol

% bromkresol (b/v) = —olume lacatan x 100%
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01g
100 mL

% bromkresol (b/v) = 0,1 %

% bromkresol (b/v) = %X 100%

c. Indikator Metil Merah
Indikator metil merah dibuat dari 0,1 gram metil merah dalam 100 mL larutan.

] massa metil merah
% metil merah (b/v) = volume larutan %X 100%

01g
100 mL
% metil merah (b/v) = 0,1 %

% metil merah (b/v) =

X 100%

2. Perhitungan dan Pembuatan L arutan

Berbagal larutan yang digunakan dalam penentuan nitrogen total dibuat melalui

cara dan perhitungan sebgai berikut:

a Larutan NaOH 40%
Larutan NaOH dibuat dengan menggunakan larutan NaOH 48% dan
diencerkan dengan akuades. Jika dibuat 10 liter larutan NaOH 40%, maka
NaOH 48% dihitung menggunakan rumus pengenceran sebagai berikut:

V1 X M1 = VZ X MZ
Vi X 48% =10L x 40%
10L X 40%
M, =— 2
48%
10L X 40%
M, = ——
48%

Jadi untuk membuat larutan NaOH sebanyak 10 L diperlukan 8,3 L NaOH
40%.

b. LarutanHCI 0,2 N
Larutan HCI 0,2 N dibuat dari HCI pekat yang mengandung 37% massa HCl
dengan massajenis 1,19 kg/L. Jikadibuat 10 L larutan HCI 0,2 N maka HCI
pekat yang diubutuhkan dihitung menggunkan rumus sebagai berikut:
Bahan: HCI137%  p=1,19 kg/L=1,19 g/mL
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p:

m=

m
\Y
p X

\Y%
g

=1,19— x 1000 mL
mL

mol

Vi

V; X

1190 g

m

. 1190g
BM 36,5 g/mol
mol _ 32,6027 mol

misal V = 1L , maka

= 32,6027 mol

= v 1L = 32.6027 N
M HCI = N HCI = 32,6027 N
x Np V2 X Ny
32,6027N= 10Lx0,2N
v, = 10L xX0,2N
32,6027 M
V; =0,0613L=613mL

Jadi untuk membuat larutan HCI 0,2 N sebanyak 10 L diperlukan 61,3 mL
HCI 37%.

3. Penentuan Kadar Nitrogen Total Sesuai Rumus

Kode Massa V titrasi V titrasi Kadar N Kadar N total
Sampel | Sampe (g) blanko sampel total tertera terhitung
(mL) (mL) (%) (%)
RC 0,5 0,0902 12,9948 7,4263 7,2307
FC-X 0,5 0,0902 13,0026 7,4636 7,2350
CP 0,5 0,0902 12,9908 7,4568 7,2284
FC-A 0,5 0,0666 13,1046 7,4487 7,3054
FC-B 0,5 0,0666 13,1046 7,4487 7,3054
a. Sampel RC
V HCI — V HCI
% N total = sampel blanko N HCI x 14,008 x 100%
berat sampel (mg)
12,9948 mL — 0,0902 mL
% N total = X 0,2N X% 14,008 x 100%

500 mg
% N total = 7,2307 %
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b. Sampel FC-X

\% HClsampel -V I—IClblanko

0 =
% N total berat sampel (mg)

13,0026 mL — 0,0902 mL

9% N total = 500 mg

% N total = 7,2350 %
. Sampel CP

V HClI — VHCI
06 N total = sampel blanko

berat sampel (mg)

12,9908 mL — 0,0902 mL

% N total = 500 mg

% N total = 7,2284 %
. Sampel FC-A

% N total = V HClsampel = V HClpjanko

berat sampel (mg)

13,1046 mL — 0,0666 mL
500 mg

9% N total =

% N total = 7,3054 %
. Sampel FC-B

% N total = V HClsampel = V HClpjanko

berat sampel (mg)

13,1046 mL — 0,0666 mL
500 mg

9% N total =

% N total = 7,3054 %

X N HCl x 14,008 x 100%

X 0,2N X 14,008 x 100%

X N HCl x 14,008 x 100%

X 0,2N X 14,008 x 100%

X N HCl x 14,008 x 100%

X 0,2N X 14,008 x 100%

X N HCl x 14,008 x 100%

X 0,2N X 14,008 x 100%
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Lampiran 6

Analisis Data Penentuan Ferum Total dalam M SG

1. Pembuatan Larutan Pereaks
Berbagai larutan pereaksi dibuat untuk kebutuhan penentuan ferum total dalam
MSG. Berikut ini merupakan macam-macam larutan yang dibuat:
a LarutanHCl1:4
Sebanyak 250 mL HCI dilarutkan dengan menggunakan akuades dengan

volume larutan mencapai 1 liter.

b. Larutan Hidroksilamin Hidroklorida 20%
Perhitungan:

20 g NH,OH. HCI
100 mL larutan

NH,O0H.HCl 20% =

Jika akan dibuat 1 liter larutan, maka jumlah NH,OH.HCL 20% yang
diperlukan:

NH,OH. HCl 20 g NH, OH. HCI 1000 mL
. = X
m 2 100 mL larutan m

m NH,OH.HCl = 200 g

Cara pembuatan: Sebanyak 200 g NH,OH.HCL dilarutkan dalam akuades

hingga volume larutannya mencapai 1 liter. Digojog hingga homogen.

c. Larutan Natrium Asetat
Cara pembuatan: Sebanyak 200 g CH3COONa3H,O dilarutkan dalam
akuades hingga volume larutan mencapai 1 L.

Perhitungan:
Konsentrasi CH3COONa akan ditentukan dalam normalitas (N)
grek CH;COONa
N CH3;COONa =
1L larutan
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massa CH;COONa.3H,0

grek grek CH3CO0Na = —orem =661 31,0
n
k CH;COONa = 00¢
grek CHCOONG = Tt
1 grek/mol

grek CH;COONa = 1,4705 grek

N = grek/L
1,4705 grek
=7 —
N = 1,4705 grek/L = 1,4705 N

d. Larutan orto-fenantrolin
Cara pembuatan: Sebanyak 750 mL akuades dididihkan dan ditambahkan 3
gram o-fenantrolin. Kemudian distirer sampa kondisi
dingin. Ditambahkan akuades hingga volumenya mencapai

1 liter.

2. Penentuan Konsentras Deret Larutan Standar
Pengambilan jumlah volume larutan Fe yang bervarias menghasilkan suatu lautan
seri yang konsentrasinya dihitung dengan rumus pengenceran sebagai berikut:
a. Pengambilan 10 mL larutan Fe 1000 mg/L
Vi « M; = V,xM,
10 mL x 1000 mg/L = 100 mL X M,

~ 10 mL x 1000 mg/L
2= 100 mL

= 100 mg/L
b. Pengambilan O mL larutan Fe 100 mg/L

V1 % M1 = Vz X Mz
0 mL X100 mg/L = 50 mL X M,

M. — 0O mL x 100 mg/L
2 100 mL
= 0 mg/L
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c. Pengambilan 0,25 mL larutan Fe 100 mg/L

Vi « My = V,xM,
0,25 mL X 100 mg/L = 50 mL X M,
M, = 0,25 mL x 100 mg/L
50 mL
= 0,5 mg/L

d. Pengambilan 0,5 mL larutan Fe 100 mg/L
Vl X Ml = VZ X MZ
0,5 mL x 100 mg/L. = 50mL X M,

_ 0,5mL x 100 mg/L
2 50 mL
= 1,0 mg/L

e. Pengambilan 1,25 mL larutan Fe 100 mg/L
Vi x M; = VXM,
1,25 mL X 100 mg/L = 50 mL X M,

~1,25mL x 100 mg/L
27 100 mL
= 1,25 mg/L

f. Pengambilan 1,5 mL larutan Fe 100 mg/L
V1 X M1 = Vz X Mz
1.5mL X 100 mg/L = 50 mL X M,

_ 1,5mL x 100 mg/L
2 50 mL
= 3,0 mg/L

g. Pengambilan 2,5 mL larutan Fe 100 mg/L
V1 X M1 = Vz X Mz
2,5mL X 100 mg/L = 50 mL X M,
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M. — 2,5mL X 100 mg/L
2 50 mL
= 5mg/L

Hasil dari perhitungan konsentrasi larutan Fe dapat ditampilkan pada Tabel 1.

3. Penentuan Konsentrasi Ferum Total dalam M SG
Hasi| absorbansi dari setiap larutan standar ditampilkan pada Tabel 4 dan dibuat

grafik yang ditampilkan pada gambar 8 diperoleh persamaan garis linier yaitu:

y = 0,0191x — 0.0004

Penentuan konsentarsi masing-masing sampel ditentukan menggunakan rumus:
y =0,0191x — 0,0004

L _ Y +0,0004
0,0191
Keterangan : y = absorbansi
X = konsentrasi (mg/L)
0,00004 =intersep
0,0191 =4dope

Perhitungan konsentrasi dari masing masing sampel adalah sebagai berikut:
a. Sampel LC dan RC (y = 0,049)
y + 0,0004
¥~ 00191
0,049 + 0,0004
~ 7 00191
0,0494
¥~ 10,0191
x = 2,5863mg/L

X

b. Sampel FC-B (y = 0,044)
_ y+0,0004
~0,0191
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0,044 + 0,0004

= 70,0191
0,0444

X =0,0191

x = 2,3246 mg/L

Sampel FC-A dan FC-X (y = 0,043)

¥ + 0,0004
~ 70,0191
0,043 + 0,0004
-~ 00191
0,0434
*=0,0191
x = 2,2722mg/L

X

. Sampel RC-X (y = 0,046)
¥+ 0,0004
~ 00191
0,046 + 0,0004
X= 700191
0,0464
*=0,0191
x = 2,4293mg/L

Sampel CP-X (y = 0,047)
y + 0,0004
*=7o0101
0,047 + 0,0004
70,0191
0,0474
*=0,0191
x = 2,4816 mg/L

X
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